

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе ФГБОУ ВО
«Первый Санкт-Петербургский
государственный медицинский

университет им. акад. И.П. Павлова»

Министерства здравоохранения
Российской Федерации,

академик РАН, д.м.н., профессор

Ю.С. Полушин

«30» *ноября* 2016 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

о научно-практической значимости диссертации Чумакова Егора Максимовича на тему: «Психические расстройства и личностные особенности у ВИЧ-инфицированных больных с ранним сифилисом», представленной к защите на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.06 – психиатрия.

Актуальность исследования

Диссертационная работа Е.М. Чумакова посвящена изучению особенностей психических расстройств у больных с сочетанием таких социально-значимых заболеваний как ВИЧ-инфекция и сифилис. В имеющейся литературе в большей степени представлены данные о психических нарушениях при монозаболеваниях ВИЧ-инфекцией и сифилисом. Изучение специфики психических расстройств у ВИЧ-инфицированных больных (в особенности механизмов формирования ВИЧ-ассоциированных нейрокогнитивных расстройств) находится под пристальным вниманием исследователей последние десятилетия. Развитие психических расстройств у ВИЧ-инфицированных больных связывают как с повреждением ЦНС уже на ранних сроках заболевания, так и с психологическими факторами.

Характер психических расстройств при сифилисе был описан исследователями как в период до открытия этиопатогенетического лечения, так и в более поздние периоды. Известно, что в случае сочетанного заражения сифилисом и ВИЧ-инфекцией, происходит более раннее развитие нейросифилиса. В связи с этим, и в том числе, регистрируемым в последние годы патоморфозом заболевания с ростом атипичных и резистентных к лечению случаев, приобретают особую актуальность данные о значительном числе случаев манифестации нейросифилиса с психических нарушений (как психотического, так и непсихотического регистров).

Актуальность работы обусловлена увеличением частоты сочетанного заражения этими инфекциями в мире и взаимовлиянии их на клиническую картину заболеваний при практически полном отсутствии данных о влиянии коморбидности изучаемых инфекционных процессов на формирование и течение психических расстройств.

Ранее установлено, что психические расстройства могут расцениваться как состояния, приводящие к формированию условий для заражения инфекциями, передающимися половым путём, и сопровождаться так называемым рискованным поведением. Расстройства личности, психопатоподобный рисунок поведения при эндогенных заболеваниях, патология аффективного спектра, аддиктивные нарушения значительно повышают риск заражения ВИЧ-инфекцией, в том числе, и через незащищённые сексуальные контакты. В связи с этим представляется обоснованным подход исследователя к изучению психических расстройств у ВИЧ-инфицированных больных с ранним сифилисом с позиций особенностей сексуального поведения, которое определённо имеет влияние на заражение изучаемыми инфекциями.

Таким образом, тема диссертационной работы Е.М. Чумакова «Психические расстройства и личностные особенности у ВИЧ-инфицированных больных с ранним сифилисом» актуальна и имеет важное практическое и теоретическое значение.

Научная новизна исследования и полученных результатов

В представленной работе впервые подробно исследованы психические расстройства, личностные особенности, качество жизни у больных с сочетанным заражением ВИЧ-инфекцией и ранним сифилисом.

Исследование выполнено с позиций биопсихосоциального подхода и охватывает как клинические, так и социальные факторы, способные влиять на заражение инфекциями и их течение. Впервые в психиатрической отечественной литературе была прослежена связь психических расстройств с заражением инфекциями, передающимися половым путём, с позиций особенностей рискованного поведения (в частности, рискованного сексуального варианта поведения) больных. Дано обоснование значению сексуального поведения, связанного с психическими расстройствами, в сочетанном заражении ВИЧ-инфекцией и сифилисом. Получены новые данные о психологических факторах риска заражения изучаемыми инфекциями. Впервые изучены особенности прогнозирования и связь антиципации с возможностью заражения инфекциями, передающимися половым путём.

Впервые проведён анализ влияния различных инфекционных процессов на формирование психических расстройств в целом и когнитивных нарушений в частности у ВИЧ-инфицированных больных с ранними сифилисом и нейросифилисом.

Степень достоверности результатов исследования

Достоверность результатов диссертационного исследования обеспечивается достаточным объёмом клинической выборки, адекватно подобранными психометрическими и экспериментально-психологическими методиками обследования больных, правильно проведённой статистической обработкой данных. Высокая степень достоверности полученных результатов определяется наличием групп сравнения, которые составили пациенты с монозаболеваниями ВИЧ-инфекцией и ранним сифилисом.

Цель и задачи исследования были чётко сформулированы в соответствии с выбранной темой работы. В ходе исследования все поставленные задачи были успешно решены автором, тщательно проанализированы результаты более ранних исследований. Представленная оценка результатов исследования логична и обоснована. Выводы в полной мере отражают результаты исследования.

Диссертация выполнена в традиционном ключе. Работа содержит введение, 6 глав, выводы, практические рекомендации, список литературы и приложение. Материал диссертации подробно изложен на 274 страницах машинописного текста. Диссертация иллюстрирована таблицами и диаграммами. Список литературы включает 474 источника, из них 379 – зарубежных и 95 – отечественных. Диссертация написана хорошим литературным языком и оформлена согласно требованиям ВАК. Выводы и практические рекомендации аргументированы, соответствуют цели и задачам исследования. Автореферат и публикации автора отражают основные положения диссертации.

Значимость для медицинской науки и практики

Теоретическое значение результатов диссертации связано с вкладом в разработку вопроса психических расстройств при коморбидном заражении ВИЧ-инфекцией и сифилисом. Результаты исследования расширяют представления о влиянии различных инфекционных процессов (ВИЧ-инфекция и различные формы раннего сифилиса) на формирование и течение психических расстройств в случае сочетанного заражения.

Практическая ценность диссертационной работы заключается в том, что полученные автором результаты могут быть использованы врачами-интернистами и врачами-психиатрами для поиска состояний-мишеней с целью превентивной работы с больными психическими расстройствами для их выявления в общей популяции и способствованию профилактике заражения опасными для жизни инфекциями, передающимися половым путём. Описанные

особенности психических расстройств у ВИЧ-инфицированных больных с ранним сифилисом в зависимости от сексуального поведения позволяют выделить группы риска развития у них реактивных психических расстройств по типу нозогенных реакций.

Таким образом, результаты исследования Е.М. Чумакова имеют научное и прикладное значение. Предлагаемые практические рекомендации позволяют улучшить выявляемость психических расстройств, а коррекция последних будет способствовать улучшению приверженности терапии в исследуемой когорте больных.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Полученные автором результаты позволяют рассматривать рискованное поведение психически больных как мишень для работы врачей-психиатров с целью улучшения приверженности терапии и профилактики заражения инфекциями, передающимися половым путём. Материал работы может быть полезен специалистам в области психиатрии для расширения представлений о структуре психических расстройств при различных инфекционных процессах, протекающих с поражением ЦНС. Результаты, полученные автором, могут быть использованы в научных целях для дальнейшего изучения влияния психических расстройств на формирование рискованного поведения и условий заражения ВИЧ-инфекцией и сифилисом, а также для изучения роли поздних форм сифилиса в развитии психических расстройств в случае сочетанного заражения ВИЧ-инфекцией.

Материал по тематике исследования и результаты опубликованы в научных изданиях (27 публикаций, из них 6 статей в журналах, входящих в перечень ВАК Российской Федерации). Автореферат оформлен в соответствии с требованиями и отражает основное содержание диссертации и научных публикаций.

Замечания к работе и вопросы

Принципиальных замечаний к проведению исследования и оформлению диссертации не имеется. В целом положительно оценивая работу, в порядке дискуссии хотелось бы получить у диссертанта ответы на следующие вопросы.

1. В клинический материал исследования не были включены больные эндогенными психическими расстройствами. Уточните, пожалуйста, критерии включения больных в исследование, а также объясните, считаете ли Вы в связи с этим корректным перенос результатов исследования на всю когорту ВИЧ-инфицированных больных с ранним сифилисом?

2. В тексте диссертации Вы используете термин «мужчины, занимающиеся сексом с мужчинами». Объясните, пожалуйста, чем обусловлен его выбор вместо более привычного термина гомосексуалы?

Заключение

Диссертационная работа Егора Максимовича Чумакова на тему: «Психические расстройства и личностные особенности у ВИЧ-инфицированных больных с ранним сифилисом», представленная на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – психиатрия, является научной квалификационной работой, которая содержит решение актуальной научно-практической задачи по улучшению диагностики психических расстройств у ВИЧ-инфицированных больных ранним сифилисом, что имеет существенное значение для повышения качества оказания медицинской помощи данной категории больных.

По своему содержанию, актуальности, научной новизне, объёму проведённого исследования, теоретической и практической ценности полученных результатов, диссертационное исследование полностью соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09. 2013 года № 842 (с изменениями от 21.04.2016 г. № 335) предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание учёной степени

кандидата наук, автор диссертации Чумаков Егор Максимович заслуживает присуждения ему учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – психиатрия.

Отзыв обсуждён и одобрен на заседании кафедры психиатрии и наркологии ФГБОУ ВО «ПСПбГМУ им. акад. И.П. Павлова» Минздрава России, протокол № 183 от 20 октября 2016 года.

Профессор кафедры психиатрии и наркологии
ФГБОУ ВО «ПСПбГМУ им. акад. И.П. Павлова»
Минздрава России, доктор медицинских наук
(14.01.06 – психиатрия), профессор

Михаил Яковлевич Киссин

Почтовый адрес: 193167, Санкт-Петербург, наб. Обводного канала, д. 13

Телефон: 8 (812) 274-38-69

Адрес электронной почты: kissin_mihail@mail.ru

